

投稿: <海韻> 文藝副刊歡迎惠稿, 舉凡短篇小說, 散文, 現代詩歌, 古典詩詞, 曲藝雜談, 文學及詩歌評論與鑒賞, 均所歡迎。因篇幅關係, 文長勿超過千五字, 詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址, 聯絡電話。

# 淡入春天

吳琳

春天, 總是淡淡而來。  
早春的陽光, 在乍暖還寒之時, 由遠至近、徐徐踏至。她不燥不火, 帶著淡淡的暖意, 慢慢消融殘餘的冰雪, 讓天地之間逐漸煥發生機。她不像冬天的太陽, 只在中午曇花一現; 也不似夏天的烈日, 持續燃燒熾熱。她清淺溫柔, 像一個慈愛的母親伸出的手, 輕撫萬物兒女, 淡淡一笑說, 我回來了。

作家遲子建曾在《額爾古納河右岸》中寫道: 「我發現春光是一種藥, 最能給人療傷。」誰說不是呢? 置身于早春的陽光下, 所有在冬季經歷的不適都會隨風而散, 留下的只有身心的舒適與治癒。

初春時節, 行走于戶外, 偶有一陣風輕襲, 還以為是冬季的寒風, 本能地想摀住腦袋, 想躲閃, 卻瞬間感受到風裡的溫度, 與往日已不一樣。它吹在臉龐, 分明是那麼柔和, 那麼溫暖, 還夾雜著泥土與植物混合的

清香。這才意識到, 這已是春風了, 她如期而至, 悄悄送回了春天。「春風又綠江南岸」, 當人們以為還沒完全走出冬季時, 春風早已吹遍大地, 讓枯木吐出新綠, 讓花草蓬勃生長。

待天氣愈加暖和起來, 空氣裡飄蕩的都是春的味道。有一絲清甜, 有一絲芳香, 有點兒像麵包店裡淡奶油的奶香, 又有點兒像剛剛蒸好的老面饅頭的醇香, 可環顧四周, 既沒有麵包店, 也沒有饅頭店, 哦, 原來這些都是獨屬於春天的香氣, 它們交織在一起, 由輕柔的春風吹拂到鼻尖, 竟是一絲剛剛好的微甜。

在這片輕柔的暖意中, 突然有那麼一瞬間, 時光回到了若干年前。也是這樣一個和煦的春日, 我梳著一根油亮的馬尾, 繫著大紅的蝴蝶結, 倚在門前, 笑著望母親。其時的母親尚年輕, 她一邊晾曬棉被, 一邊與我說話。母親說, 陽光真好, 曬過被子再睡覺時, 春天就會鑽進你的被窩裡哦。母親站在陽光下, 頭上頂著春天, 眼裡流淌著春天, 淡淡的笑容裡也儘是春天。這一幕在我成年

後, 在很多個春日, 都會被我這樣淡淡地想起。原來, 人在春天裡, 連回憶都是這麼恬淡溫馨。

從街角的第一朵桃花盛開, 到遍地姍紫嫣紅, 花兒們也在由淺至深地試探春天。我開一朵, 你給予我一分的熱情; 我開二朵, 你給予我二分的熱情, 那我倒要瞧瞧, 當我全部盛開後, 你的熱情會有幾分。於是, 桃花、梅花、櫻花……還有山間那些爛漫的野花, 全都像約好了似的, 一下扎堆綻放。而春天, 也傾其所有, 用極盡溫柔的態度呵護這些花兒, 暖陽高照, 柔風細雨, 百花便愈加爭奇鬥艷, 為春天奉上一片又一片錦繡萬里, 花香滿地。在如此這般絢麗的時刻, 人們早已坐不住了, 他們從城裡的公園逛起, 慢慢去往鄉野、去往山間、甚至去往遠方的山川湖海, 由近至遠地探訪春天。家人同行, 抑或朋友結伴, 一起跨越復甦的河流, 穿過盎然的山谷, 聆聽鳥兒的歡唱, 將金燦燦的油菜花盡收眼底。一程又一程的美景, 一路又一路的歡欣, 這是世間最美的春天, 也是人心最暖的春天。

# 互為春色

朱俊

藍染布料的玩偶  
斜躺在草地上  
落葉是春天的骨骼  
斜靠在草叢上  
生命的歌謠從泥裡破土

山巒這一刻崛起  
風從抽打變成撫摸  
萬物變軟  
石頭也在蹲守  
一刻鐘的溫柔

把盛開的桃花折一枝  
一朵扔給山邊夕陽  
一朵戴在頭上  
大地的春光盛開在臉上

# 江南春晨

李福輝

早安, 窗子的書頁  
你敞開胸襟  
把陽光喚了進來  
跟進的還有鳥鳴和笛聲  
江南水鄉, 清晨,  
就在我慵懶的眼裡  
被徐徐打開  
層疊疊翠, 水田漠漠  
碧水鱗鱗, 白雲如緞  
一幀幀多彩畫卷,  
在悅色中翻閱

我貪婪地吸著陽光粒子  
濾去心中的一縷縷暗物質  
讓心變成雲朵  
透明、簡單、飄逸

路在眼下延伸  
隱隱有花香  
我感覺到了春風的撫摸  
踱步在江水兩岸  
帶回的夢也是綠的

# 春遊石林品石趣

楊叢

石林, 位於雲南省石林縣境內, 面積400平方公里, 為世界著名的地質公園遺產、我國5A級風景區, 包括大石林、小石林、乃古石林等幾個景點, 以奇、險、秀著稱。陽春三月, 我們一家人欣然走進石林風景區。

迎著初綻的百花, 伴隨喧嚷的人流, 過大門沒多遠, 便到了「石林勝景」。這裡是石林的門面, 也是門票封面取景處。舉目看去, 幾大排青黑色石柱環圍在一起, 一二十米高, 頂天立地, 隱露出窄窄的天空, 森森逼人。中間的石柱中部, 刻著「雲南王」龍雲手書的隸書「石林」二字, 字跡蒼勁張揚, 隱露一方諸侯的霸氣。它們的身後, 石林層層疊疊, 如劍、如塔、如蘑菇、如人物、如動物, 無不栩栩如生, 各具情

趣。  
往崖縫石道鑽去, 時而窄, 時而寬, 時而直, 時而曲, 時而明, 時而暗, 別有意趣。走到「千鈞一髮」處, 只見幽徑上方, 高高的石壁夾托著兩三塊大石塊, 似乎搖搖欲墜。我們抬頭仰望, 心頭悸動。看到我們的不安, 導遊忍俊不禁: 「不用擔心, 這幾塊懸石掛了300多萬年了。經過很多次地震檢驗, 非常穩固呢!」

歡笑間, 掠過危石, 不覺已到「劍鋒池」。這裡以形似寶劍的山峰插入池中得名。池水清澈, 碧如玉、靜如鏡, 夏天不滂, 秋季不枯。池邊石峰立, 或清瘦峻峭, 或巍然聳立。泉水的清柔, 石峰的剛硬, 相映成趣。環池而行, 石橋曲折迂迴, 石峰形態各異。在「刀山火海」處, 我們不由駐足凝望, 那密密麻麻的石峰, 全都頭朝天, 尖似刀, 讓人感到凜冽寒意; 似火焰, 讓人感到灼灼熱意。取名「刀山火海」, 可謂準確又形象。

走到「且住為佳」處, 幽靜悠遠之美撲面而來。大廳一隅、池畔一側, 一方臥榻悠然平展, 石枕凸起。「這是彝族先祖隱居修行的地方。大家到邊坐一坐, 可以帶來好運呢!」導遊笑瞇瞇地撩撥著。於是, 遊客們紛紛搶著坐, 搶出一片輕鬆的歡笑。

離開大石林, 登上望峰亭。清風拂面, 空氣清爽。舉目四顧, 藍天白雲, 遠山蒼茫。腳底下, 石林、石芽密密麻、高矮

不一, 與點綴其間的青青林木、盤曲花藤, 構成了一幅雄壯而秀美的高原畫卷。引得四方遊客嘖嘖讚歎, 爭著拍照留影。

稍作休息後, 我們來到小石林。這裡與大石林的壯美不同, 蓮花池水清澈平靜, 倒映著藍天白雲。游魚戲水, 游動著輕鬆歡快。湖邊石林, 有的像豬八戒臨湖照鏡, 有的像唐僧打坐修禪, 有的像詩人臨湖吟詩。形態各異, 各具情趣。

當然, 最動人的是尋找阿詩瑪石像。相傳, 彝族美麗善良的姑娘阿詩瑪, 與勇敢聰明的窮小伙阿黑相愛。可阿詩瑪被惡霸的兒子看中, 他們父子就設計陷害。後來, 阿詩瑪被洪水捲走, 化為立石, 千古不渝, 守護著她心愛的家園和戀人。阿詩瑪像佇立在玉泉湖邊, 身材纖長, 右手撫肩, 肩背背簍, 簍裡插花。石像生動逼真, 令人浮想翩翩。

帶著石林成因的懸疑, 我們參觀了石林地質博物館。一幀幀圖片、一篇篇文字, 向我們生動講述了石林的演變歷史。2億多年前, 地殼抬升, 形成最初的石林景觀。後來, 火山熔岩噴溢, 石林被厚厚的玄武岩覆蓋。億萬年來, 地理漸變, 氣候跌宕, 老石林不斷剝落, 新石林不斷出現, 終於造就了這方奇觀。

夕陽下, 我們依依不捨踏上歸途, 但心頭仍激盪不已。石林景觀, 奇麗壯美, 天下獨絕。遇見一次, 回味一生。



文藝副刊

海韻

## 李榮美家屬獻捐 宗友會福利金

宗友會訊: 本會李創會會長榮美老先生, 於二〇二四年四月九日上午七時十分, 蒙主恩召, 安息主懷, 息勞於紅衣主教醫院, 在世寄居八十四載, 哲人其萎, 軫悼同深。出殯之日, 白馬素車, 極哀榮歸。

其家屬秉承李榮美老先生樂善好施之庭訓, 熱心社會福利, 支持本會會務, 守制期間不忘善舉, 特捐獻本會菲幣十萬元正, 充作福利用途。仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 楊鴻儒家屬捐 嶼頭同鄉會福利

菲律賓惠安嶼頭同鄉會訊: 本會楊常務理事鴻儒鄉賢, 亦即邱麗明令夫君, 總務主任博翔、博欽、蕙瑜賢昆玉令尊, 不幸於二〇二四年元月二十日晚壽終於ST. LUKE'S醫院, 享壽七十有四高齡。哲人其萎, 軫悼同深。出殯之日, 飾終令典, 極盡哀榮。

其哲嗣秉承先人生前熱心公益事業, 樂善好施之美德, 於守制期間猶不忘本會公益, 特獻捐菲幣壹拾萬元, 充作本會福利用途。仁風義舉, 殊堪欽式, 謹藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 蔡金苗捐永和聯鄉會

晉江市永和鎮旅菲各鄉聯合會訊: 本會外交主任蔡金苗鄉賢令尊蔡修核核鄉(晉江永和鎮山前村), 也即副理事長蔡志博鄉賢令岳父, 於二〇二四年四月二十一日六時四十八分壽終於家鄉本宅。享壽九十有一高齡。老成凋謝, 軫悼同深。出殯之日, 白馬素車, 飾終令典, 極盡哀榮。

蔡金苗鄉賢孝思純篤, 哀痛之際, 不忘慈善公益, 尤為關心本會, 特捐菲幣叁萬元, 作為本會福利用途。仁風善舉, 殊堪嘉許, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 蔡金苗捐永和校友會

晉江市永和菲律賓校友聯誼會訊: 本會

副理事長蔡金苗學長令尊蔡修核核老伯父(晉江永和鎮山前村), 於二零二四年四月二十一日六時四十八分壽終於家鄉本宅。享壽九十有一高齡。老成凋謝, 軫悼同深。出殯之日, 白馬素車, 飾終令典, 極盡哀榮。

蔡金苗學長孝思純篤, 哀痛之際, 不忘慈善公益, 尤為關心本會, 特捐菲幣伍萬元, 作為本會福利用途。仁風善舉, 殊堪嘉許, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 蔡金苗捐獻 設立永和教育基金

晉江永和菲律賓教育基金會訊: 本會董事蔡金苗學長令尊蔡修核核老伯父(晉江永和鎮山前村), 於二零二四年四月二十一日六時四十八分壽終於家鄉本宅。享壽九十有一高齡。老成凋謝, 軫悼同深。出殯之日, 白馬素車, 飾終令典, 極盡哀榮。

蔡金苗董事孝思純篤, 哀痛之際, 不忘慈善公益, 尤為關心本會, 特捐菲幣拾萬元, 設立《蔡修核教育紀念基金》。仁風善舉, 殊堪嘉許, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施榮成捐 西岑聯誼會

西岑聯誼會訊: 前港鄉施榮成, 施逢游賢昆玉令慈施府洪淑華太夫人, 待人和藹, 慈悲為懷, 不幸於月前辭世, 寶婺星沉, 軫悼同深, 飾終令典, 極盡哀榮。

榮成宗長泊賢昆玉孝思純篤, 幼承庭訓, 熱心社會公益, 於守制期間, 捐獻本會福利基金五千元, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施榮成捐英美鄉會

菲律賓英美同鄉會訊: 本會施名譽顧問榮成宗長泊賢昆玉令慈施府洪淑華太夫人痛於客月溘然辭世, 寶婺星沉, 軫悼同深, 飾終令典, 極盡哀榮。太夫人生前慈悲為懷, 待人和藹, 其哲嗣幼承庭訓, 秉承先人樂善好施之美德家風, 雖於守制期間, 仍不忘公益, 特獻捐本會福利基金五千元, 仁風義

舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施榮成捐 金曾鄉會

旅菲石獅金曾同鄉會訊: 前港鄉施榮成, 施逢游先生賢昆玉令萱堂施洪淑華太夫人, 不幸於客月仙逝, 享壽積閱一百高齡, 婺星匿彩, 軫悼同深。

榮成賢昆玉事親至孝, 秉承令慈平素樂善好施, 熱心鄉僑福利, 守制期間, 特獻捐本會教育福利基金五千元, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施榮成捐埔頭鄉會

菲華晉江埔頭同鄉會訊: 本會施名譽顧問榮成宗長泊賢昆玉令慈施府洪淑華太夫人, 不幸於月前棄養, 享壽積閱一百高齡, 寶婺星沉, 愴惻同深, 殯禮之日, 白馬素車, 極盡哀榮。

榮成賢昆玉侍親至孝, 秉承庭訓, 守制期間, 不忘慈善公益, 特獻捐本會福利基金五千元, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施榮成捐魯東鄉會

旅菲魯東同鄉會訊: 前港鄉施榮成, 施逢游賢昆玉令萱堂施洪淑華太夫人於月前駕鶴瑤池, 享壽積閱一百高齡, 往生蓮邦, 愴惻同深。

施榮成賢昆玉守制期間不忘慈善公益, 特獻捐本會五千元福利基金, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施純長家屬捐魯東鄉會

旅菲魯東同鄉會訊: 華海鄉施純長宗賢不幸於月前仙逝, 老成凋謝, 軫悼同深, 出殯之日, 白馬素車, 極盡哀榮。其哲嗣秉承令先尊遺志, 孝思純篤, 守制之期, 猶不忘慈善公益, 特獻捐本會福利基金五千元, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 施純長家屬 捐西岑聯誼會

西岑聯誼會訊: 華海鄉施純長老先生, 不幸於月前仙逝, 哲人其萎, 軫悼同深, 出殯之日, 飾終令典, 備盡哀榮。

其哲嗣事親至孝, 秉承先人樂善好施之美德, 在守制期間, 仍不忘公益事業, 特獻捐本會福利基金五千元, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 邱施淑敏家屬 捐曾丘總會福利

菲律賓曾丘宗親總會訊: 本會故會員邱

夷白令德配, 邱府施太夫人諡淑敏(石獅錦尚鎮)不幸於四月四日上午十一時卅四分壽終於東方大學醫療中心, 享壽八十有二高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深, 其家屬秉承先慈生前樂善好施之庭訓, 守制期間猶不忘公益, 特

獻捐菲幣壹萬元作為本會福利用途, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

## 邱施淑敏家屬 捐錦尚同鄉會福利

旅菲錦尚同鄉會訊: 本會故鄉僑邱夷白令德配, 邱府施太夫人諡淑敏(石獅錦尚鎮)不幸於四月四日上午十一時卅四分壽終於東方大學醫療中心, 享壽八十有二高齡, 音容宛在, 軫悼同深, 親友哀悼彌深, 設靈期間, 弔唁者眾, 殯禮儀典, 極盡哀榮, 其家屬秉承先人生前遺愛, 守制期間特節省糜費, 獻捐一萬元作為本會福利用途。仁風義舉, 特藉報端, 致以申謝。

## 施性民捐潯江尋根團

旅菲潯江公會2018尋根團訊: 本團會友施性民宗長令德配王玉鳳夫人, 不幸於四月初逝世, 寶婺星沉, 軫悼同深, 殯禮期間, 飾終令典, 極盡哀榮。

性民宗長為人慷慨豪爽, 急公好義, 雖遭斷弦之痛, 仍不忘公益, 特獻捐予本團菲幣一萬元, 充作本團活動金, 仁風義舉, 殊堪欽式, 藉報端, 予以表揚, 並申謝忱!

## 陳天國逝世

計順和記訊: 僑商陳天國老先生(原籍晉江市羅山鎮石店村), 亦即陳世力, 世康, 世忠, 小萍賢昆玉令尊, 即蔡玉茵令夫君, 不幸於二〇二四年四月廿九日晨五時三十分壽終於崇基醫院, 享壽八十有四高齡。

哲人其萎, 軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA)靈堂, 擇訂五月三日(星期五)中午十二時出殯荼毗於聖國聖樂堂。

## 郭鴻基丁母憂

旅菲清真五姓聯宗總會訊: 故僑商郭自舜老伯令德配郭府茲母楊秀治, (原籍晉江市西園街車厝厝語嶺)亦即本會名譽理事長郭鴻基宗長, 鴻鈺, 美麗, 美華, 美蓉, 美朝, 賢昆玉令慈母, 不幸於二〇二四年四月廿九日, 凌晨三時三十分仙逝於岷市崇基醫院, 寶婺星沉, 軫悼同深, 享壽八十有六高齡。現停柩於計順市亞蘭禮香巴示殯儀館新度樓下, Superior 靈堂, 爰訂於五月三日(星期五)上午八時出殯於岷市華僑山安聖堂茶毘。

本會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變, 並襄理飾終事宜。擇日獻花執紼。

# 訃告

黃蔡月英

逝世於四月廿七日  
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂  
出殯日期另訂

陳天國

(晉江市羅山鎮石店村)  
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA)靈堂  
出殯於五月三日中午十二時